
दाब 

 

पाठ्य पुस्तक के प्रश्नोत्तर 

सही विकल्प का चयन कीविए। 

प्रश्न 1. वनम्नविखित में से दाब का मात्रक है 

(अ) नू्यटन 

(ब) मीटर/से 

(स) नू्यटन/मीटर 

(द) जूल 

उत्तर: (स) नू्यटन/मीटर 

प्रश्न 2. द्रि के स्तम्भ की ऊँचाई बढ़ने पर दाब होता है 

(अ) कम 

(ब) अधिक 

(स) अपररवधतित 

(द) उपर्यिक्त में से कोई नही ीं 

उत्तर: (ब) अधिक 

प्रश्न 3. कमानीदार तुिा से मापन होता है ? 

(अ) कार्ि का 

(ब) भार को 

(स) चाल का 

(द) लम्बाई का 

उत्तर: (ब) भार को 

ररक्त स्थानो ों की पूवति कीविए 

1. पृथ्वी की सतह से ऊँचाई पर जाने से दाब …………. है। 

2. तरल में डूबी हुई वस्तयओीं पर ऊपर की ओर कार्िरत बल को …………. बल कहते हैं। 

3. पास्कल …………… का मात्रक है। 



उत्तर:  1. घटता  2. उत्प्लावन   3. दाब 

िघु उत्तररात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. दाब वकसे कहते हैं ? 

उत्तर: दाब (Pressure)—धकसी वस्तय के एकाींक के्षत्रफल पर लगने वाले लम्बवत् बल को दाब कहते हैं। 

 
दाब का मात्रक नू्यटन/मीटर2 र्ा ‘पास्कल’ होता है। 

प्रश्न 2. सब्जी काटने िािा चाकू तीक्ष्ण क्ोों होता है ? 

उत्तर: चाकू के तीक्ष्ण होने पर उसका सम्पकि  के्षत्रफल कम हो जाता है धजसके पररणामस्वरूप कम बल 

लगाने पर अधिक दाब आरोधपत होता है एवीं सब्जी आसानी से कट जाती है। 

प्रश्न 3. के्षत्रफि बढ़ने पर दाब पर क्ा प्रभाि पड़ता है ? 

उत्तर: के्षत्रफल बढ़ने पर दाब कम हो जाता है। 

दीघि उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. दैवनक िीिन में िायुमण्डिीय दाब का महत्व समझाइए। 

उत्तर: िायुमण्डिीय दाब हमारे दैवनक िीिन को अनेको ों प्रकार से प्रभावित करता है।  

उदाहरणाथि 

• पृथ्वी की सतह पर वार्यमण्डलीर् दाब में धवधविता मौसम पररवतिन के धलए उत्तरदार्ी होती है। 

• कम वार्यमण्डलीर् दाब तूफान, टॉरनेडो तथा हरीकेन आधद आपदाओीं के धलए उत्तरदार्ी है। 

• पृथ्वी पर वार्यमण्डलीर् दाब की धवधविता के कारण पृथ्वी पर पवन (Wind) का प्रवाह होता है। 

• अत्यधिक ऊँचाई पर वार्यमण्डलीर् दाब अत्यन्त कम होता है इसधलए पवितारोही अल्पदाब से बचने 

के धलएधवशेष प्रकार के वस्त्र पहनते हैं तथा कृधत्रम श्वसन के सािनोीं का प्रर्ोग करते हैं। 

• पेर्जल, वर्ीं जल, रसार्नोीं तथा खाद्ोीं को सींपीधडत वार्य द्वारा एक स्थान से दूसरे स्थानोीं तक 

पहँुचार्ा जाता है। 

• धवधभन्न वाद् र्ींत्र वार्यमण्डलीर् दाब के अनयसार ध्वधन उत्पाधदत करते हैं। 

• सींपीधडत गैसोीं का प्रर्ोग र्ाींधत्रक गधत के धलए धकर्ा जाता है। 



• सींपीधडत वार्य का प्रर्ोग खनन (mining) के्षत्र में धकर्ा जाता है। 

• शीतल पेर् का स्ट्र ॉ द्वारा सेवन वार्यमण्डलीर् दाब के कारण ही सम्भव है। 

• व्यक्तक्तर्ोीं का रक्तदाब (Blood Pressure) वार्यमण्डलीर् दाब से प्रभाधवत होता है। 

प्रश्न 2. उत्प्लािन बि वकसे कहते हैं ? प्रयोग द्वारा समझाइए वक उत्प्लािन बि िसु्त द्वारा हटाए गए 

भार के बराबर होता है ? 

उत्तर: उत्प्लािन बि (Buoyant Force)- तरल (द्रव) में डूबी हुई वस्तयओीं पर ऊपर की ओर एक उछाल 

बल कार्ि करता है। इस बल को उत्प्लावन बल कहते हैं। तरल पदाथों का र्ह गयण उत्प्लावकता कहलाता 

है। उत्प्लावन बल वस्तय द्वारा हटाए गए भार के बराबर होता है। इसे हम धनम्न प्रर्ोग द्वारा धसद्ध कर सकते 

हैंएक पत्थर लीधजए। उसे िागे से कमानीदार तयला पर धचत्र 

(अ) के अनयसार बाँिकर इसके भार का मान तयला के पैमाने से ज्ञात कीधजए। अब इसे जल से भरे पात्र में 

रक्तखए। जल में इसके भार W’ का मान तयला से ज्ञात कीधजए। वस्तय के हवा में भार W में से वस्तय के भार W’ 

को घटाकर वस्तय के भार में कमी ज्ञात कीधजए। अब धचत्र 

(ब) में दशािए अनयसार हटाए गए (धवस्थाधपत) जल को एक नपना धगलास में एकधत्रत कर लीधजए। इस 

हटाए गए जल का भार ज्ञात कीधजए। हम पाते हैं धक वस्तय द्वारा धवस्थाधपत जल का भार । वस्तय के भार में 

कमी (W-W’) के बराबर होता है। र्ह मान वस्तय पर लगने वाले उत्प्लावन बल के बराबर होता है। अतः 

उत्प्लावन बल = वस्तय द्वारा हटाए गए द्रव का भार 

 



 

 

प्रश्न 3. समझाइए वक िायु की तरह द्रि भी दाब डािते हैं। 

उत्तर: र्धद धकसी बतिन में द्रव भरा हो तो वह बतिन की दीवारोीं तथा तल पर दाब डालता है, इसे द्रव दाब 

कहते हैं। बतिन की दीवार अथवा तली के प्रधत एकाींक के्षत्रफल पर लगने वाला बल ही द्रव का दाींब 

कहलाता है। र्धद एक बतिन को लेकर उस पर धवधभन्न ऊँचाइर्ोीं पर समान आकार के तीन छेद A, B, C 

करके टेप से बन्द कर देते हैं। अब बतिन को पानी से पूरा भरकर सू्ट्ल पर रख देते हैं। तीनोीं छेदोीं को 

खोलकर उनसे धनकलने वाले जल का अवलोकन करने पर हम र्ह पाते हैं धक जो छेद बतिन के खयले भाग 

के समीप होता है 

उससे धनकलने वाले जल की गधत िीमी होती है जबधक खयले तल से दूर वाले छेदोीं से धनकलने वाले जल के 

प्रवाह की गधत बढ़ती जाती है। र्धद जल के प्रवाह को रोकना हो तो खयले तल के पास वाले छेद पर कम 

बल लगाना पड़ता है जबधक खयले तल से दूर वाले छेद पर अधिक बल लगाना पड़ता है। इससे र्ह धसद्ध 

होता | है धक द्रव दाब डालते हैं। 

िानें और बताएँ 

प्रश्न 1. आपने मवहिा को वसर पर पानी से भरा घड़ा िेकर िाते देिा होगा। िह घडे़ और वसर के 

बीच कपडे़ को िपेट कर रिती है। ऐसा क्ोों करती है ? 



उत्तर: पानी से भरे घड़ा तथा धसर के बीच लपेट कर कपडे़ को रखने से घड़ा तथा धसर के मध्य का सम्पकि  

के्षत्रफल बढ़ जाता है धजसके पररणामस्वरूप घडे़ द्वारा धसर पर आरोधपत बल दाब कम हो जाता है अतः 

घड़ा हल्का प्रतीत होता है। इसधलए मधहलाएँ घडे़ तथा धसर के मध्य कपड़ा लपेट कर रखती हैं। 

वियाकिाप 

गवतविवि- 1 (पृष्ठ 114) 

अपनी एक हथेिी पर दो पुस्तकें  रखिए। 

प्रश्न 1. आप क्ा अनुभि करते हैं ? 

उत्तर: हम हथेली पर दाब का अनयभव करते हैं। अब एक पयस्तक को हटा दीधजए। 

प्रश्न 2. अब पहिे की अपेक्षा क्ा अन्तर अनुभि करते हैं ? 

उत्तर: एक पयस्तक हटाने पर पहले की अपेक्षा कम दाब का अनयभव करते हैं। 

प्रश्न 3. दूसरी खस्थवत में आप पहिे की अपेक्षा आराम क्ोों अनुभि करते हैं ? 

उत्तर: दूसरी क्तस्थधत में कम भार (बल) के कारण कम दाब का अनयभव होता है। इसधलए दूसरी क्तस्थधत में 

हम आराम महसूस करते हैं। पहली क्तस्थधत में अधिक भार (बल) के कारण अधिक दाब का अनयभव होता 

है। 

गवतविवि- 2 (पृष्ठ 115) 

प्रश्न 1. अब कीि िकड़ी के ब्लॉक में क्ो ों फँस िाती है ? 

उत्तर: कील पर जोर से चोट करने पर अधिक बल लगता है धजससे कील पर अधिक दाब लगता है 

पररणामस्वरूप कील लकड़ी के ब्लॉक में फँस जाती है। 

प्रश्न 2. नुकीिी कीि मोटी कीि की तुिना में समान चोट करने पर िकड़ी के ब्लॉक में आसानी से 

क्ोों िोंस िाती है ? 

उत्तर: नयकीली कील का के्षत्रफल मोटी कील की तयलना में कम होता है। अतः समान बल लगाने पर नयकीली 

कील अधिक दाब आरोधपत करती है तथा मोटी कील की तयलना | में लकड़ी के ब्लॉक में आसानी से फँस 

जाती है। उपर्यिक्त दोनोीं गधतधवधिर्ोीं से स्पष्ट होता है धक दाब का मान लगाए गए बल पर धनभिर करता है। 



गवतविवि- 3 (पृष्ठ 115) 

प्रश्न 1. कौन-सी खस्थवत में गुब्बारा फोड़ना आसान रहा ? 

उत्तर: आलधपन के नयकीले धसरे का के्षत्रफल चपटे धसरे की तयलना में कम होता है, अतः समान बल लगाने 

पर नयकीले धसरे पर अधिक दाब कार्ि करता है। इसधलए आलधपन के नयकीले धसरे द्वारा गयब्बारा फोड़ना 

आसान रहता है। 

गवतविवि- 4 (पृष्ठ 115) 

प्रश्न 1. वकस खस्थवत में ईोंट ि स्पोंि का सम्पकि  के्षत्रफि कम है ? 

उत्तर: ईींट के खड़ी रखने पर ईींट तथा स्पींज का सम्पकि  के्षत्रफल कम है। 

प्रश्न 2. ईोंट को िड़ी रिने पर स्पोंि अविक दबता है क्ो ों ? 

उत्तर: ईींट को खड़ी रखने पर ईींट तथा स्पींज का सम्पकि  के्षत्रफल कम हो जाता है, अतः इस क्तस्थधत में 

अधिक दाब आरोधपत होता है इसधलए स्पींज अधिक दबता है। 

गवतविवि- 5 (पृष्ठ 116) 

प्रश्न 1. आप क्ा देिते हैं ? 

उत्तर: बोतल धपचक जाती है। 

प्रश्न 2. बोति क्ोों वपचक िाती है ? 

उत्तर: गमि पानी को खाली कर देने पर बोतल में जलवाष्प भरी रह जाती है। जब इस पर ठण्डा पानी डाला 

जाता है तो जलवाष्प ठण्डी होकर द्रव में बदल जाती है धजससे बोतल के अन्दर गैस की मात्रा कम होने के 

फलस्वरूप दाब कम हो जाता है और बाहर की वार्य के दाब के कारण बोतल धपचक जाती है। अत: हम 

कह सकते हैं धक वार्य दाब डालती है। 

गवतविवि- 6 (पृष्ठ 116) 

प्रश्न 1. द्रि की मात्रा बढ़ने पर गुब्बारे के आयतन में िृखि क्ोों होती िाती है ? 



उत्तर: द्रव सभी धदशाओीं में दाब आरोधपत करता है धजसके पररणामस्वरूप गयब्बारे के आर्तन में वृक्तद्ध 

होती है। 

प्रश्न 2. अविक द्रि की मात्रा बढ़ाने पर गुब्बारा क्ोों फूट िाता है ? 

उत्तर: अधिक द्रव की मात्रा बढ़ाने पर द्रव अधिक दाब आरोधपत करता है। जब गयब्बारा और अधिक द्रव 

दाब सहन नही ीं कर पाता है धजसके पररणामस्वरूप वह फूट जाता है। 

गवतविवि- 7 (पृष्ठ 117) 

प्रश्न 1. द्रि स्तम्भ की ऊँचाई बढ़ाने पर द्रि दाब पर क्ा प्रभाि पड़ता है ? 

उत्तर: द्रव स्तम्भ की ऊँचाई बढ़ाने पर द्रव दाब बढ़ जाती है। 

गवतविवि- 8 (पृष्ठ 118) 

प्रश्न 1. एक ही कै्षवति पर खस्थत वबन्दुओों पर िि दाब वकतना होता है ? 

उत्तर: एक ही कै्षधतज पर क्तस्थत धबन्दयओीं पर जले दाब बराबर होता है। 

प्रश्न 2. विवभन्न ऊँचाई पर खस्थत वबन्दुओों पर िि दाब वकतना होगा ? 

उत्तर: धवधभन्न ऊँचाई पर क्तस्थत धबन्दयओीं पर जल दाब धभन्न-धभन्न होगा। 

गवतविवि- 9 (पृष्ठ 118) 

प्रश्न 1. वकस छेद से िि अविक दूरी तक वगरता है ? 

उत्तर: छेद C से जल अधिक दूरी पर धगरता है। 

प्रश्न 2. छेद C से िि अविक दूरी तक क्ोों वगरता है? 

उत्तर: छेद C पर जल (द्रव) का दाब अधिक होने के कारण जल अधिक दूरी तक धगरता है। 

प्रश्न 3. छेद A से िि सबसे कम दूरी तक क्ोों वगरता है ? 



उत्तर: छेद A पर जल का दाब नू्यनतम होता है इसधलए छेद A से जल सबसे कम दूरी तक धगरता है। 

गवतविवि- 10 (पृष्ठ 119) 

प्रश्न 1. आप क्ा अनुभि करते हैं ? 

उत्तर: हाथ में पकड़ा पत्थर जब तक जल में रहता है तब तक इसका भार कम प्रतीत होता है। 

प्रश्न 2. िि में पत्थर हल्का क्ोों प्रतीत होता है ? 

उत्तर: जल में डूबे पत्थर पर ऊपर की ओर उछाले बल लगता है। इसधलए जल में पत्थर हल्का प्रतीत होता 

है। 

प्रश्न 3. वकसी िसु्त पर द्रि में िगने िािे उछाि बि को क्ा कहते हैं? 

उत्तर: उत्प्लावन बल। 

प्रश्न 4. द्रिो ों द्वारा उत्प्लािन बि आरोवपत करने का गुण क्ा कहिाता है ? 

उत्तर: उत्प्लावकता। 

गवतविवि- 11 (पृष्ठ 120) 

प्रश्न 1. वकसी द्रि में िसु्त को डुबाने पर उसके भार में कमी क्ोों महसूस होती है ? 

उत्तर: द्रव अपने में डूबी वस्तय पर ऊपर की ओर उत्प्लावन बल आरोधपत करता है, इसधलए द्रव में डूबी 

वस्तय के भार में कमी महसूस होती है। 

प्रश्न 2. िसु्त के भार में कमी वकसके बराबर होती है ? 

उत्तर: वस्तय के भार में कमी वस्तय द्वारा हटाए गए द्रव के भार के बराबर होती है। 

प्रश्न 3. उपयुिक्त गवतविवि में िवणित वसिान्त को क्ा कहते हैं ? 

उत्तर: इस धसद्धान्त को आधकि धमडीज का धसद्धान्त कहते हैं। 



अन्य महत्वपूणि प्रश्नोत्तर 

बहुविकल्पीय प्रश्न  

प्रश्न 1. दाब (P) बि (F) तथा सम्पकि  ति के के्षत्रफि (A) में सम्बन्ध होता है 

(अ) P= F/A 

(ब) A = Fx P 

(स) F = AX P 

(द) F2 = PxA 

उत्तर: (अ) P= F/A 

प्रश्न 2. नू्यटन/मीटर2 को कहते हैं 

(अ) वेबर 

(ब) फैराडे 

(स) पास्कल 

(द) इनमें से कोई नही ीं 

उत्तर: (स) पास्कल 

प्रश्न 3. समुद्र ति पर औसत िायुमण्डिीय दाब होता है 

(अ) 100 पास्कल 

(ब) 1000 पास्कल 

(स) 10000 पास्कल 

(द) 101325 पास्कल 

उत्तर: (द) 101325 पास्कल 

प्रश्न 4. िायुमण्डिीय दाब मापने का यन्त्र है 

(अ) हाइडर ोमीटर 

(ब) बैरोमीटर 

(स) हाइग्रोमीटर 

(द) इनमें से कोई नही ीं 

उत्तर: (ब) बैरोमीटर 

 



ररक्त स्थानो ों की पूवति कीविए 

1. दाब का मान दबाई जाने वाली वस्तय के सम्पकि  ——- पर धनभिर करता है। 

2. वार्य प्रते्यक स्थान पर सभी ———– में समान दाब आरोधपत करती है। | 

3. एक ही कै्षधतज पर क्तस्थत धबन्दयओीं पर जलदाब का मान ———– होता है। 

4. गहराई के बढ़ने पर द्रव दाब ————— है।। 

उत्तर: 1. (के्षत्रफल)  2. (धदशाओीं)  3. बरोबर  4. बढ़ता 

अवतिघु उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. दाब का मात्रक विखिए। 

उत्तर: दाब का मात्रक नू्यटन प्रधत वगि मीटर र्ा पास्कल होता है। 

प्रश्न 2. आरोवपत दाब वकस पर वनभिर करता है ? 

उत्तर: धकसी वस्तय पर आरोधपत दाब वस्तय पर आरोधपत बल तथा सम्पकि  के्षत्रफल पर धनभिर करता है। 

प्रश्न 3. िायु दाब वकसे कहते हैं ? 

उत्तर: वार्य द्वारा एक वगिमीटर के्षत्रफल पर लगाए गए बल को वार्य दाब कहते हैं। 

प्रश्न 4. िायुमण्डिीय दाब वकसे कहते हैं ? 

उत्तर: हमारे चारोीं ओर के वार्यमण्डल द्वारा लगाए गए दाब को वार्यमण्डलीर् दाब (atmospheric 

pressure) कहते हैं। 

प्रश्न 5. समुद्र ति पर औसत िायुमण्डिीय दाब वकतना होता है ? 

उत्तर: 101325 पास्कल। 

प्रश्न 6. द्रि स्तम्भ की ऊँचाई बढ़ने पर दाब पर क्ा प्रभाि पड़ता है ? 

उत्तर: द्रव स्तम्भ की ऊँचाई बढ़ने पर द्रव का दाब भी बढ़ जाता है। 



प्रश्न 7. एक ही कै्षवति पर खस्थत वबोंदुओों पर िि दाब का मान वकतना होता है ? 

उत्तर: एक ही कै्षधतज पर क्तस्थत धबींदयओीं पर जल दाब का मान बराबर होता है। 

प्रश्न 8. द्रि स्वयों में डूबी िसु्त पर कौन-सा बि आरोवपत करते हैं ? 

उत्तर: द्रव स्वर्ीं में डूबी वस्तय पर उत्प्लावन बल आरोधपत करते हैं। 

प्रश्न 9. उत्प्लािन बि वकसके बराबर होता है ? 

उत्तर: उत्प्लावन बल वस्तय द्वारा धवस्थाधपत द्रव के भार के बराबर होता है। 

िघु उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. रेवगस्तान में हमें चिने में कविनाई अनुभि होती है। िबवक ऊँट आसानी से चिता है, क्ोों 

? 

उत्तर: हमारे पैरो ीं के तलयओीं का के्षत्रफल कम होता है तथा हमारे शरीर का पूरा भार इन पर पड़ता है 

धजससे दाब इतना अधिक हो जाता है धक पैर रेत में फँसने लगते हैं। इसधलए हमें रेधगस्तान में चलने में 

कधठनाई होती है। ऊँट के पैर गद्दीदार तथा चौडे़ होते हैं। इनका के्षत्रफल अधिक होने के कारण दाब का 

अनयभव कम होता है तथा ऊँट के पैर रेत में नही ीं िींसते हैं। इसधलए ऊँट रेधगस्तान में आसानी से चल 

सकता है। 

प्रश्न 2. बाँि की दीिारें  नीचे मोटी ि ऊपर पतिी क्ोों बनाई िाती हैं ? 

उत्तर: द्रव के भीतर धकसी धबन्दय पर दाब उस धबन्दय की मयक्त तल से गहराई के साथ बढ़ता जाता है। बाँि 

की गहराई अधिक होने के कारण बाँि की तली में जल का दाब सबसे अधिक होता है। इस कारण बाँि 

की दीवारें  नीचे मोटी बनार्ी जाती हैं। ऊपर आने पर जल का दाब भी कम होता जाता है, अत: ऊपर की 

ओर बाँि की दीवार पतली रखी जाती है। 

प्रश्न 3. तूफान आने पर कमिोर घरो ों के पतरे या िपरैि क्ोों उड़ िाते हैं ? 

उत्तर: तूफान आने पर घरोीं की छत के ऊपर वार्य दाब कम हो जाता है जबधक कमरे के अन्दर की वार्य 

दाब अधिक होता है। इसी कारण तूफान आने पर कमजोर घरोीं के पतरे र्ा खपरैल उड़ जाते हैं। 

प्रश्न 4. ज्ोों-ज्ोों हम ऊँचाई पर िाते हैं हमें श्वास िेने में कविनाई क्ोों होती है ? 



उत्तर: ज्ोीं-ज्ोीं हम ऊँचाई पर जाते हैं वार्यमण्डल में क्रमशः वार्यमण्डलीर् दाब कम होता जाता है। कम 

वार्यमण्डलीर् दाब के कारण में श्वास लेने में कधठनाई होती है। इसके अधतररक्त अधिक ऊँचाई पर वार्य में 

ऑक्सीजन की मात्रा भी कम होती जाती है। इसधलए पवितारोही अपने साथ वार्य धसलेण्डर ले जाते हैं। 

प्रश्न 5. िि वितरण के विए िि की टोंकी अविक ऊँचाई पर क्ोों बनायी िाती है ? 

उत्तर: ऊँचे मकानोीं में पेर्जल की आपूधति के धलए र्ह आवश्यक है धक धवतरण के धलए भेजा गर्ा जल 

अधिक दाब से प्रवाधहत हो, साथ ही टींकी की ऊँचाई मकान से अधिक होनी चाधहए। इसधलए जल धवतरण 

के धलए जल की टींकी अधिक ऊँचाई पर बनाई जाती है। 

प्रश्न 6. बि तथा दाब में क्ा अन्तर होता है ? 

उत्तर: 

 

प्रश्न 7. द्रि दाम दो वनयम विखिए। 

उत्तर: द्रव दाल के धनर्म धनम्नवत् हैं- 

• क्तस्थर द्रव में एक ही कै्षधतज तल में क्तस्थत सभी धबन्दयओीं पर द्रव का दाब समान होता है। 

• क्तस्थर द्रव के भीतर धकसी धबन्दय पर द्रव का दाबे प्रते्यक धदशा में समान होता है। 

• द्रव स्तम्भ की लम्बाई बढ़ने पर द्रव दाब बढ़ता है। 

• द्रव के धकसी धबन्दय पर दाब डालने से र्ह द्रव के अन्दर समान रूप से धवतररत हो जाता है। 

प्रश्न 8. आवकि वमडीि का वसिान्त बताइए। 



उत्तर: आधकि धमडीज के धसद्धान्त के अनयसार, “जब धकसी वस्तय को धकसी द्रव में पूणित: र्ा आींधशक रूप से 

डयबोर्ा जाता है तो उसके भार में कमी प्रतीत होती है तथा भार में होने वाली कमी वस्तय द्वारा हटाए गए द्रव 

के भार के बराबर होती है। वस्तय के भार में कमी = वस्तय द्वारा हटाए गए द्रव का भार 

दीघि उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. वनम्नविखित के कारण स्पष्ट कीविए 

(i) हमारे शरीर पर अत्यधिक वार्यमण्डलीर् दाबे आरोधपत होता है धफर भी हमारा शरीर नही ीं धपचकता है 

क्ोीं ? 

(ii) कीं िे पर लटकाने वाले सू्कल बैग की पधिर्ाँ चौड़ी क्ोीं बनार्ी जाती हैं ? 

उत्तर: (i) वार्यमण्डल की वार्य मनयष्य के शरीर पर इतना अधिक दाब आरोधपत करती है धक शरीर पर 

लगभग 15000 धकलोग्राम भार बल लगता है। ऐसा होने पर भी हमारा शरीर . नही ीं धपचकता है, क्ोींधक 

हमारे शरीर के अन्दर का दाब वार्य दाब को सन्तयधलत कर लेता है। 

(ii) कीं िे पर लटकाने वाले सू्कल बैग की पधिर्ाँ चौड़ी बनाई जाती हैं क्ोींधक पिी के चौड़ी होने पर उसका 

के्षत्रफल अधिक होता है धजससे कने्ध पर आरोधपत होने वाला दान कम हो जाता है धजससे बैग को लटकाने 

में सयधविा होती है। 

प्रश्न 2. वनम्नविखित के कारण स्पष्ट कीविए। 

(i) भारी वाहनोीं के पधहर्ोीं के टार्र काफी चौडे़ बनाए जाते हैं। 

(ii) समयद्र में डयबकी लगाते समर् गोताखोर िातय का कवच पहनते हैं। 

उत्तर: (i) सड़क अथवा जमीन पर वाहनोीं द्वारा लगने वाला दाब (P) = बल तथा सम्पकि  के्षत्रफल के 

अनयपात द्वारा व्यक्त धकर्ा जाता है। टार्रोीं के चौड़ा होने पर उनका सम्पकि  के्षत्रफल अधिक हो जाता है 

धजसके पररणामस्वरूप जमीन पर वाहनोीं के द्वारा आरोधपत दाब कम हो जाता है, अतः दाब कम होने पर 

पधहए जमीन में कम िींसते हैं। 

(ii) जल में नीचे जाने पर दाब में वृक्तद्ध होती जाती है। समयद्र में नीचे जाने पर र्ह दाब सीिे गोताखोर के 

शरीर पर आरोधपत होने पर उसका शरीर इस दाब को सहन नही ीं कर सकेगा। कवच पहनने से जलस्तम्भ 

का दाब गोताखोर के शरीर पर अरोधपत होने के स्थान पर कवच पर पड़ता है। धजससे वह गहराई में 

आसानी से जा सकता है। 


